

凝心聚力青山在 严冬退去春满园 河南文旅人战“疫”不含糊

2020年新春前夕,祖国各地张灯结彩,一派喜气洋洋。一年一度的春运拉开了佳节的帷幕,家家户户欲庆团圆,春节期间的喜庆也即将闪亮登场。虽是数九寒冬,但对文化和旅游来说,正是一年时节春来早,一年之计在于春。然而谁也没有想到,一场突如其来的疫情,让繁华落尽、街头寂寥。全国同心戮力战“疫”的号角吹响,数万白衣战士奔赴没有硝烟的战场。

彼时,旅游景点关闭,娱乐集会取消,文化旅游行业进入了“严冬”,河南文旅工作者团结一心共同抗疫。而今,严冬退去春满园,万物复苏,文化旅游迟来的春天终于到了。郑报全媒体记者 汤如音



“老家河南 美好春游”活动在济源启动



荥阳黄河樱花风情游启动,古柏渡丰乐樱花园千亩樱花灿烂绽放 郑报全媒体记者 李焱 图

为保人民安全 文旅百业“冰封雪藏”

疫情就是命令,防控就是责任。早在疫情之初,河南省快速反应,全省进入应急状态,河南省文化旅游系统积极响应,一些旅游景区相继发出关闭通告。1月25日,河南省启动新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控I级应急响应。省文化和旅游厅积极研究部署,下发通知,要求全省各级文化和旅游部门充分认清疫情的严峻形势,切实做好疫情防控工作,完善假日值班和应急值守制度,按时报送疫情防控工作进展。同时要求演出活动、大型公众聚集性活动暂停,文化场馆闭馆、部分旅游景区暂停运营,全省旅行社暂停经营团队旅游及“机票+酒店”旅游产品。多措并举,河南省文

旅系统快速响应,在关键时刻展现了硬核的力量、行业的担当和大爱的情怀。从1月23日起,全省各景区陆续暂停,一些文化活动相继取消。清明上河园景区精心准备的一系列精彩活动——贺岁版《大宋·东京梦华》实景演出和其他大型节庆演艺活动取消;郑州绿博园取消了原计划于腊月二十三至正月二十三期间举办的工艺美术展、百合花展、赏灯活动及所有演出项目;青天河风景名胜区管理局取消了原定于正月初一至正月十五的月山寺庙会;博爱县圪塔坡庙会也停止举办;商丘古文化旅游区亦发布公告,取消春节期间火神庙会的演出活动;1月24日起,芒砀

山旅游区所有景点全部闭园;第十二届中国(鹤壁)民俗文化节系列活动全部取消;淇县云梦山景区暂停开放;云台山风景名胜区大年初一至正月十六的新春花灯美食节各项演出活动也停止,同时关停云台山夜游;河南博物院、信阳博物馆等相继发布临时闭馆公告;河南艺术中心从除夕起暂停演出活动,并开通线上便民退票退款通道……

在疫情面前,全省各地文化旅游市场监管督查部门逆行而上,对可能出现人员聚集的旅游、娱乐、宾馆、酒店、文化场所持续开展市场防控巡查,全力做好疫情防控工作,切实保障人民群众的生命安全和身体健康。

抗击疫情 文化斗士发出最强音

为消除民众的恐慌情绪,鼓士气、增信心、接地气、稳人心,畅通上传下达渠道,让公共信息公开透明、及时客观地向社会通报疫情态势和防控工作进展,统一发布权威信息,回应群众关切,及时澄清不实传言,普及疫情防护知识,进一步营造良好的舆论氛围,省文旅系统坚持疫情防控与舆论引导并重,充分利用官方网站和旅游手机报、微博、微信公众号等新媒体、融媒体渠道,以及条幅、大喇叭、流动宣传车等多种宣传方式,为打赢疫情防控阻击战凝聚了强大的行业合力。

守望相助 同舟共济传大爱

突如其来的疫情牵动了无数河南省文旅人的心,在疫情面前,人们守望相助,无私奉献和牺牲,充分展示了中华民族的人性之美。1月27日上午,南阳天隆茶业科技有限公司向内乡县文广旅局捐赠了计划自用的六七千

只口罩和一万件外套。相关负责人亲自带队,将物品发放至内乡县的几家酒店,将口罩送给了“裸奔”的旅客。1月28日,在开封市民政局,河南小宋城文化旅游发展有限公司董事长梁红将100万元的捐赠牌送到市慈善总会,以疫

文化惠民 为“宅”生活助力添彩

疫情期间,停工停业,全省人民禁足在家,河南文化旅游系统利用自身优势,积极开展文化战“疫”活动,积极整合各类文化数字资源,利用网络、微信公众号、百姓文化云等多种方式提供丰富多彩的线上文化惠民活动,以满足人民群众“宅”生活期间的文化需求,丰富百姓大众的精神生活。据了解,疫情防控期间,河南省图书馆充分利用自身数字资源优势,整合馆藏数据库中的讲座、课程、公共文化微视频、电子书等内容,推出“新型冠状病毒肺炎专题资源库”,向广大人民群众宣传疫情防控方面的科学知识。在官方微信公众号推出“名师讲坛”和馆内自建资

源《戏曲动漫》《中原姓氏文化研究》等微视频以及电子书,内容涵盖历史、艺术、文学等各个方面,无须注册即可在家免费收听观看。在图书馆读书会微信群,工作人员每天选取同一诵读主题,引导网友共读一本书。利用微信公众号推送数字资源服务方面的文章,保证数字资源服务24小时不打烊。河南省文化馆在疫情来临后,第一时间对疫情防控工作做出安排部署。省文化馆研究员、舞蹈编导赵力民在全国人民“抗击疫情”雄心壮举的感召下,创编手势舞蹈《人在青山在》,为战斗在抗击疫情一线的勇士们鼓劲,为祖国加油。舞蹈在网络

用艺术的力量,构筑防疫“铜墙铁壁”

“辩证心态看疫情,这个春节更有爱”“你也是血肉之躯,你也有儿女情长,可你却毅然决然,为的是全民安康。你据守岗亭,毫不彷徨,你冲锋在前,把靓丽绽放”“救死扶伤英勇不怕难,打不赢这一仗不把家还”“风雨过后艳阳天,严冬退去春满园”……荡气回肠的豫剧、节奏明快的快板、饱含深情的诗歌、正能量满满的说唱、激昂有力的舞蹈……2020庚子年初,在这个疫情形势严峻的特殊时期,河南文艺界充分发挥文艺创作优势,用文化艺术的力量为抗击疫情贡献力量,奏响了助力打赢疫情防控阻击战的强音。

“家庭保持通风好,讲究卫生好习惯,多消毒来勤洗手,杀死病毒除后患……”“你听一听看一看,咱的书记、市长走在抗击病毒第一线,党员干部做典范,发挥堡垒作用走在前……”著名戏剧表演艺术家金不换用豫剧贯口的形式宣传疫情形势和一些防疫科普知识,并录成短视频,深受百姓欢迎。“疫情不允许我们下基层,希望我们用心创作的文

艺作品能给在家的群众送去精神食粮……”金不换说。范军、贾文龙、申小梅、李金枝、刘艳丽、陈红旭、杨帅学、刘乐、史不凡、张杨子等河南文艺界名家用朗诵接龙的形式录制诗朗诵《我不知道你是谁,但我知道你为了谁》,向奋战在疫情防控一线的人员表达敬意。“你也是血肉之躯,你也有儿女情长,可你却毅然决然,为的是全民安康。你据守岗亭,毫不彷徨,你冲锋在前,把靓丽绽放……”真挚朴素而又铿锵有力的声音,传播着饱含情感的大爱,讲述着疫情防控一线的生动故事。由王明山作词,汪荃珍、常小玉、李金枝、范静、方素珍、刘晓燕等演唱的公益豫剧MV——《打不赢这一仗不把家还》,全明星“抗疫版”《花木兰》一经推出,即刻引发全网关注。策划推出的“我为抗疫做贡献,全民学唱‘抗疫版’《花木兰》”活动,引起全国各地社会各界人士的参与,“抗疫版”《花木兰》成为戏曲爱好者首选的热门唱段。艺术家们通过用豫剧传统文化艺术形式充分展示了中原地区和中原人民的精气、

神、情,通过文化的力量、艺术的力量、艺术家的力量迅速凝聚起广大群众强大的战“疫”斗志和必胜信念。年画是中国传统文化的精华,更是国人对美好生活的祝福和希冀。2月7日,中国朱仙镇木版年画传承人张继中经过精心构思,创作出了既有传统文化内涵,又生动接地气的门神《辛弃疾霍去病》《火神与雷神》和年画《抱花瓶》等一组“防疫年画”作品。“弃疾”“去病”寓意消灾化吉、除疫斩魔;火与雷是热能量的象征,门神《火神与雷神》是新冠病毒的克星,也是取火神山与雷神山的谐音;《抱花瓶》寓意新年平安吉祥,花瓶上的文字“中国平安武汉平安”,传递了全国人民坚定打赢疫情防控阻击战的信心和祝愿。

内乡县文广旅局编创人员在家中创作,通过电脑录制、上传、剪辑,加班加点制作了以《奋战》为主题的内乡县“抗击疫情”作品,用快板、歌曲、诗朗诵、宛梆演唱等文艺作品讴歌和赞美“逆行者”,宣传疫情防控知识,助力疫情防控阻击战。

防控金的形式定向捐赠给淮河医院。云台山景区为每个景点配备医护人员和应急救护车,为过往游客测量体温,发放医用口罩近万个。善行无疆,大爱无言。由于疫情突然,多地医疗物资匮乏告

急。已经暂停团队游的旅行社和河南各国导游领队自发组织起来,发动海外力量,大量购买口罩,向河南省以及武汉市等有关医院和单位进行捐赠。在多个国家的机场都能看到携带成箱口罩办理行李托运的河南导游领队身影,场景令人泪目动容。“有年画”大拜年、“21天阅读打卡”、童悦之声、数字资源趣阅读、听书世界、静心听书等新春主题线上阅读活动。图书馆还专门为婴幼儿读者家庭开设了“隔离病毒,不隔离爱”家庭学习视频,为婴幼儿防疫、阅读陪伴助力。工作人员积极引导家长儿童参加国图少儿图书馆举办的“共庆新春,共品书香——全国少年儿童在家读书公益活动”,促进亲子共读,同时传播中国优秀传统文化。网友们纷纷表示,河南线上文化惠民举措让这个特殊假期不再沉闷。“线上服务不打烊,足不出户,一样可以享受高质量的文化生活”。

漯河市文广旅局出品的《这个春节更有爱》用“宅”居家庭的生活场景引导广大群众辩证心态看疫情,“如果爱这个城市,就请祝福它!让我们静心、内观、读书、陪家人,让自己慢下来,回到和平的频率,这就是当下最大的贡献”。濮阳的文艺创作骨干和乡土文化人纷纷行动起来,以老百姓喜闻乐见的快板、小戏、歌曲、诗朗诵等艺术形式开展文艺创作,用歌曲《相信明天》《你最美》、戏歌《我中华定胜利》《疫情防范莫等闲》、快板《战疫情》、诗朗诵《我们都是战斗员》、三句半《共度健康平安年》等宣传防疫知识,致敬一线人员,并制作成短视频在各大数据网站、媒体公众号进行集中展示,激发群众斗志、传播社会正能量。用文艺凝聚力量,让作品传递真情。在新型冠状病毒肺炎疫情防控关键时刻,河南文艺工作者以高度的文化自觉、责任担当,用有筋骨、有格局、有温度的文艺作品记录时代、讴歌时代、传递能量,凝聚了百姓共同抗击疫情的强大精神力量。

春回大地 复工复产百业待兴

突如其来的新冠肺炎疫情,使得全省整个文旅行业瞬间跌入严冬“冰封”状态,各文旅企业业务全面停摆,文旅行业面临前所未有的困境和严峻考验。随着疫情的减退,复工复产振兴经济成为当务之急。

我省受疫情影响严重,亟待恢复经济。河南省政府出台相应扶持政策,河南省文化和旅游厅快速响应、积极部署,下发了《关于支持文化和旅游企业战胜疫情稳定发展的通知》,并出台8项规定,要求各地市相关部门在全力打赢疫情防控阻击战的同时,指导协调出台支持文旅企业发展的政策措施,以帮助文旅企业走出困境。这些政策既立足解决当前紧迫的现实问题,又着眼文旅产业的长远稳健发展,传递了温暖和力量,为对冲疫情影响、提振文旅企业信心、助力行业复苏凝聚了强大动能。

信阳新县、焦作修武县、济源产城融合示范区等首批国家全域旅游示范区率先行动,巩义、栾川、嵩县、汝州、林州、淇县、辉县、博爱、郟陵、西峡10家国家全域旅游示范区创建单位也纷纷因地制宜,围绕专项扶持资金设立、信贷融资支持、实施税收减免和缓缴、房租减免、旅行社保证金退还、企业升级改造和人员培训补贴等方面出台了一系列政策措施,全力支持文旅企业渡难关。

省文化和旅游厅相关负责人表示,目前,疫情防控工作虽然取得了初步成效,但疫情防控仍处于防御、防扩散的重要窗口期和关键攻坚期,形势依然严峻复杂。但是,文旅企业复工复产减少经济损失也是当务之急。经过全国人民的共同努力,新冠疫情防控曙光再现,正如河南省文化和旅游厅、河南省文学艺术界联合会出品,戏曲名家李树建、汪荃珍、李金枝、贾文龙隔空录制的抗击疫情公益戏歌《严冬退去春满园》所唱:“风雨过后艳阳天,严冬退去春满园”,春暖花开的春天与远方即将到来,在春天里欢歌的日子已经来临。